
หน่วยการเรียนรู้ที่ 6

การประมาณราคา
ในงานเชื่อม



สาระส าคัญ

การประมาณราคาในงานเชื่อม คือการคิดราคาของงานเชื่อม
หรือผลิตภัณฑ์เบื้องต้น ซึ่งองค์ประกอบในการคิดราคาประกอบด้วย 
ค่าวัสดุ ค่ากระแสไฟฟ้า ค่าแก๊ส ค่าแรงงาน ค่าใช้จ่ายอื่นๆ หรืออีก
วิธีหนึ่งคือการหาน ้าหนักของลวดเชื่อม โดยวิธีการค านวณและ
วิธีการใช้ตารางส าเร็จรูปการหาค่าใช้จ่ายทั้งหมด และการหา
ค่าใช้จ่ายรวมในการประมาณราคาแล้วน ามารวมกัน 



1. การประมาณราคาในงานเชื่อม
2. การค านวณหาน ้าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า
3. การค านวณหาราคาลวดเชื่อม
4. การค านวณหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อม
5. การประเมินราคาลวดเชื่อม

สาระการเรียนรู้



สมรรถนะประจ าหน่วย
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการการประมาณราคา

ในงานเชื่อม
2. ค านวณหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อม



จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความหมายของการประมาณราคาใน
งานเชื่อมได้

2. อธิบายองค์ประกอบในการคิดราคางานเชื่อมได้
3. ค านวณหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อมได้



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

การประมาณราคาในงานเชื่อม คือการคิดราคาของการเชื่อมสินค้าหรือผลิตภัณฑ์เบื้องต้น
อย่างคร่าวๆ ซึ่งมีหลักการคิดราคางานเชื่อมดังนี้

1.1.1 การประมาณราคาในงานเชื่อมโดยยึดกระบวนการเชื่อมและลวดเชื่อมเป็นหลัก
การคิดราคา

1.1.2 การคิดราคางานเชื่อมโดยยึดเวลาการท างานทั้งหมดเป็นหลัก 

ในหน่วยการเรียนรู้นี้คิดเฉพาะการประมาณราคางานเชื่อมโดยยึดกระบวนการเชื่อมและ
ลวดเชื่อมเป็นหลัก

1.1 ความหมายของการประมาณราคาในงานเชื่อม



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิดราคางานเชื่อม

การคิดราคางานเชื่อมพิจารณาได้ดงันี้
1.2.1 ค่าวัสดุ หมายถึงค่าของวัสดุทุกชนิดที่น ามาช่วยในการผลิต และรวมไปถึงค่าใช้จ่ายใน

การจัดหาเพื่อให้ได้ซึ่งวัสดุด้วย วัสดุแบ่งออกได้ 2 ชนิด คือวัสดุที่ใช้ในการผลิตและวัสดุช่วยการผลิต
1.2.2 ค่าแรงงาน หมายถึงค่าแรงของคนงานที่ต้องใช้ในการผลิต หากเป็นช่างที่มีประสบการณ์ 

ฝีมือ จะคิดค่าแรงเป็นชั่วโมง/บาท/คนก่อน แล้วจึงคิดเป็นค่าแรงต่อวัน แต่หากเป็นช่างเชื่อมที่ไม่มี
ประสบการณ์ให้คิดค่าแรงงานเป็นรายวันได้



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิด
ราคางานเชื่อม

1.2.3 ค่ากระแสไฟฟ้า หมายถึงความสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้าที่ใช้
ในการผลิตทั้งหมดจนผลิตภัณฑ์ส าเร็จ รวมถึงค่ากระแสไฟฟ้าที่ใช้ส าหรับ
แสงสว่างและพัดลมระบายอากาศอีกด้วย โดยมีสูตรที่ใช้ในการค านวณหา
หน่วยที่ใช้ดังนี้

จ ำนวนหน่วยท่ีใช้ =
แรงเคลือ่นไฟฟ้ำ 𝑉 × กระแสไฟฟ้ำ (𝐴)

1,000



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิด
ราคางานเชื่อม

𝑃𝑜𝑤𝑒𝑟 𝐶𝑜𝑠𝑡/𝑓𝑡. 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑙𝑑 =
𝑃𝑉𝐴 (𝑤𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑑𝑒𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 /𝑓𝑡. )

1,000 × 𝐷𝑅 × 𝑂𝐹

เมื่อ

P แทนราคาค่ากระแสไฟฟ้า 1 หน่วย

V แทนแรงเคลื่อนไฟฟ้าขณะเชื่อม มีหน่วยเป็น โวลต์ (V)

A แทนกระแสไฟฟ้าขณะเชื่อม มีหน่วยเป็น แอมแปร์ (A)

Power cost/ft. of weld แทนค่ากระแสไฟฟ้าต่อรอยเชื่อม 1 ฟุต

weight of deposition/ft. แทนน้ าหนักของลวดที่เติมลงไปต่อความยาว 1 ฟุต

Deposit Rate; DR แทนปริมาณของลวดเชื่อมท่ีท าให้เกิดรอยเชื่อม มีหน่วยเป็น 

ปอนด์ต่อชั่วโมง (lb./h) เช่น 𝑬 𝟔𝟎𝟏𝟎 /
𝟏"

𝟖
มีค่า DR เท่ากับ 

1.56 lb./h (ซึ่งจะขึ้นอยู่กับบริษัทผู้ผลิต)



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิด
ราคางานเชื่อม

𝑂𝑝𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟; 𝑂𝐹 =
𝐴𝑟𝑐 𝑇𝑖𝑚𝑒

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑇𝑖𝑚𝑒
× 100

ซึ่งค่า OF จะอยู่ในระหว่าง 0.15-0.35 ; (15-35%) ส าหรับเครื่องเชื่อม

ธรรมดา และค่า OF จะอยู่ระหว่าง 0.75-0.80 ; (75-80%) การเชื่อมแบบ

อัตโนมัติ



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิด
ราคางานเชื่อม

1.2.4 ค่าแก๊ส หมายถึงค่าแก๊สที่ใช้ในการเชื่อมตัด 
เป่าแล่นหรือเผาตัดทั้งแก๊สออกซิเจนและแก๊สอะเซทิลีน หรือ
อาจจะเป็นแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ในการเชื่อมแบบ Mig



1.  การประมาณราคาในงานเชื่อม

1.2  องค์ประกอบในการคิด
ราคางานเชื่อม

1.2.5 ค่าใช้จ่ายอื่นๆ (Overhead) หมายถึงค่าใช้จ่ายที่
เกี่ยวข้องกับการผลิตทั้งหมด เช่น ค่าควบคุมงาน ค่าเช่า
ส านักงาน ค่าเจ้าหน้าที่ฝ่ายต่างๆ ค่าเครื่องมือ ค่าภาษี ค่าน ้า 
ค่าไฟฟ้า ใบเสร็จต่างๆ ค่าโฆษณา ค่าโทรศัพท์ ฯลฯ 



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

การค านวณหาน ้าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้าสามารถหาได้ทั้งวิธีการใช้สูตรค านวณและวิธีการใช้
ตารางส าเร็จรูป

2.1  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า โดยการค านวณ
การค านวณหาน ้าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า โดยการค านวณเป็นการหาน ้าหนักของลวดเชื่อม

ไฟฟ้าโดยการวัดความยาวของรอยเชื่อม ซึ่งคิดน ้าหนักเป็นปอนด์ต่อรอยเชื่อมขนาด 1 ฟุต หรือคิด
น ้าหนักเป็นกิโลกรัมต่อรอยเชื่อมขนาด 304.8 มิลลิเมตร



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

2.1  การค านวณหา
น้ าหนักของลวดเชื่อม
ไฟฟ้า โดยการค านวณ

น  ำหนักของลวดเชื่อมทีใ่ช้ = พื นทีห่น้ำตัดรอยเชื่อม × ควำมยำว × 0.283 ปอนด ์หรือ 0.1284 กิโลกรัม

𝑊𝑊 = 𝐴 × 𝐿 × 0.283 ปอนด์

หรือ 𝑊𝑊 = 𝐴 × 𝐿 × 0.1284 กิโลกรัม
เมื่อ

WW แทนน้ าหนักเนื้อเชื่อมต่อการเชื่อมยาว 1 ฟุต หรือ 304.8 มิลลิเมตร มีหน่วยเป็น 

กรัมต่อมิลลิเมตร

A แทนพื้นที่หน้าตัดของรอยเชื่อม มีหน่วยเป็น ตารางมิลลิเมตร

L แทนความยาวของรอยเชื่อม มีหน่วยเป็น ตารางมิลลิเมตร

ค่าคงที่ 0.283 ปอนด์ เท่ากับ 0.1284 กิโลกรัม ซึ่งหาได้จากลวดเชื่อม 16,387.06 ลูกบาศก์-
มิลลิเมตร หากเป็นการเชื่อมแบบฟิลเล็ต  (Fillet) จะต้องเผื่อเพิ่มขนาดของขา (Leg) รอยเชื่อมไว้
ร้อยละ 10 เนื่องจากเวลาปฏิบัติงานจริงช่างเชื่อมจะเชื่อมงานโตกว่าขนาดจริงเล็กน้อย



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

2.1  การค านวณหา
น้ าหนักของลวดเชื่อม
ไฟฟ้า โดยการค านวณ

จากเวลาปฏิบัติงานจริงของช่างเชื่อมที่เชื่อมงานโตกว่าขนาดจริงเล็กน้อย 
การค านวณได้จากสูตร

จ ำนวนลวดเชื่อมทีใ่ช้ =
น  ำหนักของลวดเชื่อมที่ใชท้ั งหมด

น  ำหนักของลวดเชื่อม

รำคำลวดเชื่อมต่อเส้น =
รำคำลวดเชื่อมต่อกล่อง

จ ำนวนเส้นในกล่อง



ตัวอย่างที่ 1 
จากรูป เป็นการเชื่อมงานแบบฟิลเล็ต จงค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อม



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

2.2  การค านวณหาน้ าหนัก
ของลวดเชื่อมไฟฟ้า 

โดยการใช้ตารางส าเร็จรูป

การค านวณหาน ้าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า โดยการใช้ตาราง
ส าเร็จรูปนั้น มีหลักการอ่านค่าจากตารางส าเร็จรูป โดยใช้รูปร่างของ
รอยเชื่อมในการพิจารณา ซึ่งสามารถหาได้ทั้งรอยเชื่อมแบบต่อชน
และแบบรอยเชื่อมมุม 



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

ตัวอย่างตาราง
แสดงการหาน ้าหนัก
การสิ้นเปลืองของ

ลวดเชื่อมส าหรับต่อชน

สามารถดูข้อมูลเพิ่มเติมได้จากหนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์ช่างเชื่อม หน้า 109 



2.  การค านวณหาน้ าหนักของลวดเชื่อมไฟฟ้า

สามารถดูข้อมูลเพิ่มเติมได้จากหนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์ช่างเชื่อม หน้า 110 

ตัวอย่างตาราง
แสดงการหาน ้าหนัก
สิ้นเปลืองลวดเชื่อม

แบบฟิลเล็ต



ตัวอย่างที่ 2 จากรูป จงหาน้ าหนักของ
ลวดเชื่อมโดยการใช้ตารางส าเร็จรูป

จากรูป ต้องแบ่งพื้นที่หน้าตัดของรอยเชื่อมออกเป็นรูปทรงเรขาคณิต 4 ส่วน 

ได้แก่ A B C และ D ตามเส้นแนวประ เพื่อให้สะดวกต่อการอ่านค่าที่ได้จากตาราง

ค่า WW ดูเพิ่มเติมได้จากตารางที่ 6.1 หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์ช่างเชื่อม หน้า 109 



ตัวอย่างที่ 2 
(ต่อ)



ตัวอย่างที่ 2 
(ต่อ)



3.  การค านวณหาราคาลวดเชื่อม

การคิดราคาลวดเชื่อมที่ใช้ต่อความยาว 1 ฟุต หรือ 304.8 มิลลิเมตร มีวิธีการหาได้หลายวิธี
อย่างเช่น น ้าหนักของลวดเชื่อมที่เติมต่ออัตราความยาว 1 ฟุต หรือ 304.8 มิลลิเมตร (ขึ้นอยู่กับ
ขนาดของลวดเชื่อม) ราคาต่อปอนด์ของลวดเชื่อม (ในประเทศไทยการซื้อขายลวดเชื่อมเป็น
กิโลกรัม จึงต้องแปลงหน่วยเสียก่อนโดยเทียบได้ 2.2 ปอนด์ เท่ากับ 1 กิโลกรัม) และประสิทธิภาพ
ในการเติมลวดเชื่อม ซึ่งจะขึ้นอยู่กับร้อยละของน ้าหนักลวดเชื่อมที่ใช้และการเปลี่ยนแปลงลวดเชื่อม
ที่ใช้



3.  การค านวณหาราคาลวดเชื่อม

การค านวณหาราคาลวดเชื่อม สามารถหาได้จากสูตร

จ ำนวนกล่องของลวดเชือ่มที่ใช้ =
น  ำหนักของลวดเชื่อมที่ใช้

น  ำหนักต่อกล่อง

รำคำลวดเชื่อมที่ใช้ทั งหมด = จ ำนวนกล่อง × รำคำลวดเชือ่มต่อกล่อง



ในการเชื่อมโครงสร้างหลังคา เป็นการเชื่อม
แบบฟิลเล็ต ใช้ลวดเชื่อม YAWATAFT-51 ขนาด
เส้นผ่านศูนย์กลาง 2.6 มิลลิ เมตร ขนาด

ความสูงของรอยเชื่อมไม่เกิน 
𝟏

𝟒
 นิ้ว หรือ 6.35 

มิลลิ เมตร รอยเชื่ อมยาวทั้ งสิ้น 548,640 
มิลลิเมตร อยากทราบว่าใช้ลวดเชื่อมกี่กล่อง 
ราคาลวดเชื่อมทั้งหมดเท่าไร โดยก าหนด
ลวดเชื่ อม  YAWATAFT-51 ขนาดเส้นผ่ าน-
ศูนย์กลาง 2.6 มิลลิเมตร 1 กล่อง เท่ากับ 2 
กิโลกรัมๆ ละ 28 บาท โดยช่างเชื่อมต้อง
พยายามเชื่อมให้รอยเชื่อมลักษณะโค้งนูน

ตัวอย่างที่ 3



4.  การค านวณหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อม

การหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อมเป็นการประมาณราคางาน มีวิธีคิดอย่างรวดเร็ว โดยตัด
องค์ประกอบในการคิดราคาบางอย่างออกไป กล่าวคือจะคิดเฉพาะค่าแรงงาน ค่าใช้จ่ายที่ไม่
ปรากฏชัดทันที เช่น ค่าแรงผู้คุมงาน คนงาน แสงสว่าง กระแสไฟฟ้า รวมถึงค่าใช้จ่ายอื่นๆ 
ความเร็วในการเชื่อม และปัจจัยในการท างาน (Operating Factor) 



4.  การค านวณหาค่าใช้จ่ายในงานเชื่อม

𝐶𝑇 =
𝑇 × 𝐶𝑅

𝑂𝐹

𝑂𝐹 =
เวลาท่ีใชใ้นการอาร์ก 𝐴𝑟𝑐 𝑇𝑖𝑚𝑒

เวลาท่ีใชท้ั้งหมด 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑇𝑖𝑚𝑒

เมื่อ
CL แทนค่าแรงงานและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ต่อการเชื่อม 304.8 มม.

มีหน่วยเป็น บาท/มม.
T แทนเวลาท่ีต้องการใช้ต่อการเชื่อม 304.8 มิลลิเมตร มีหน่วยเป็น 

ชม./มม.
CR แทนค่าแรงงานและค่าใช้จ่ายอื่นๆ มีหน่วยเป็น บาท/ชม.
OF แทนปัจจัยในการท างาน (Operating Factor) ปกติให้ใช้ 0.2-0.6

เวลาที่ใช้ในการอาร์ก คือเวลาที่เริ่มอาร์กจน
สิ้นสุดการอาร์ก ส่วนเวลาที่ใช้ในการเปลี่ยน
ลวดเชื่อม ปรับตําแหน่ง เชื่อมยึด เจียระไนงาน 
ไม่ถือว่าเป็นเวลาเชื่อมจริง

เวลาเชื่อมทั้งหมด คือเวลาเชื่อมจริงรวมกับ
เวลาที่ช่างเชื่อมใช้ทําอย่างอื่น รวมทั้งเวลาทํา
ธุรกิจส่วนตัว 

สําหรับการเชื่อมปกติ หากเป็นการเชื่อมงาน
โครงสร้าง ค่า OF จะน้อยกว่า 0.2 แต่หากเป็นการ
เชื่อมแบบอัตโนมัติ ค่า OF จะมีค่ามากกว่า 0.6 



ตัวอย่างที่ 4

จงค านวณหาค่าแรงงานและ
ค่าใช้จ่ายอื่นๆ ในการเชื่อม
รอยเชื่อมแบบฟิลเล็ตขนาด 
4.7625 มม. ในแนวระดับ
โดยการใช้ลวดเชื่อม E 6013 
ขนาด 3.175 มม. เวลาใน

การเชื่อม 0.3 ชม./ฟุต อัตรา
ค่าจ้างแรงงานบวกกับค่าใช้จ่าย

อื่นๆ เท่ากับ 50 บาท/ชม. 
ค่า OF เท่ากับ 0.40



5.  การประเมินราคาลวดเชื่อม 

การประเมินราคาลวดเชื่อมต้องหาปริมาตรรอยเชื่อมก่อน แล้วน าไปเทียบต่อความยาวของ
รอยเชื่อม มีหน่วยเป็น กิโลกรัมต่อมิลลิเมตร แล้วน าไปเทียบหาราคา ซึ่งค านวณหาได้จากสูตร

𝑪𝑾 = 𝑾𝑬 × 𝑪𝑬

เมื่อ

CW แทนราคาลวดเชื่อมต่อความยาว 1 ฟุต หรือ 304.8 มม.

WE แทนน้ าหนักของลวดเชื่อม มีหน่วยเป็น กก./มม.

CE แทนราคาลวดเชื่อม มีหน่วยเป็น บาท/กก.



5.  การประเมินราคาลวดเชื่อม 

ส่วนราคารวมในการประมาณราคางานเชื่อม สามารถค านวณหาได้จากสูตร 

𝑇𝐶 = 𝐶𝐿 + 𝐶𝑊 + 𝐶𝑃

เมื่อ
TC แทนค่าใช้จ่ายในการเชื่อมทั้งหมดต่อการเชื่อม 1 ชุด
CL แทนค่าแรงงานและโอเวอร์เฮดต่อรอยเชื่อมยาว 304.8 มม. มีหน่วยเป็น บาท/มม.
CW แทนราคาลวดเชื่อมต่อราคา 304.8 มม.
CP แทนค่ากระแสไฟฟ้า
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ในการเชื่อมต่อแบบตัวที ผิวรอย
เชื่อมตรงชิ้นงานหนา 9.525 มม. 

ยาว 6,000 มม. ใช้เวลาใน
การเชื่อม 0.2 ชั่วโมงต่อมิลลิเมตร 
อัตราค่าจ้างช่างเชื่อมชั่วโมงละ 

50 บาท ใช้ลวดเชื่อมขนาด 3.969 
มม. ซึ่งมีราคา 30 บาทต่อน้ าหนัก
ลวดเชื่อม ค่า OF เท่ากับร้อยละ
40 ค่ากระแสไฟฟ้า 20 บาทต่อ

มิลลิเมตร จงค านวณหาค่าใช้จ่าย
ทั้งหมด
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